



中国医师协会毕业后医学模拟教育专家委员会成立

# 医学模拟教育 助医学生过渡到医师

▲ 医师报记者 熊文爽 陈惠

## 做一个智囊团 实干家 改革先行者

9月9日，在2017年住院医师规范化培训高峰论坛期间，中国医师协会毕业后医学模拟教育专家委员会（以下简称“医学模拟专委会”）成立，上海交通大学医学院附属瑞金医院原院长李宏为教授当选为主任委员。现场还选举了4位顾问委员，11位副主任委员，1名总干事，5名副总干事，38名委员。

“成立医学模拟教育专业委员会是住培发展的需要，也是模拟中心基地建设、提升水平、强化管理的迫切需要。”中国医师协会齐学进副会长表示，国家在模拟基地上投入了大量的人力、物力、财力，但是现在很多模拟基地在管理和使用上，特别是如何发挥它的使用效果，软件、内容建设以及相关的人才建设方面还不是很成熟，处于刚刚起步的阶段。“医学模拟专委会的成立正是推动行业发展的关键力量。”齐学进说。

“医学模拟委员会自成立以来，就肩负着我们全行业的希望。整个中国在基地建设、管理、咨询、指导都取决于我们这个委员会的工作水平。”齐学进进一步强调，协会也会与医学模拟专委会携手，共同推动我国模拟医学试验的发展，为国家的住培事业做出努力和贡献。

专委会主任委员李宏为教授表示，专委会今后的工作任重而道远。“目前我们还面临着一些挑战，首当其冲的就是师资的问题，想要做好模拟教育教师的工作，我们还需要好好地进行学习；其次是理念的问题，医学模拟不是虚假医学，而是临床工作的补充；此外，医学存在‘重硬件、轻软件’的现象，一个不成功的医学模拟教学不是硬件设施的错误，而是应用方法的问题；最后就是团队的问题，模拟教学是团队协作，这是模拟教育很重要的一点。”

“虽深感责任重大，但这是我们医学模拟专委会成立的目的，我们将会在各级领导和同道们的支持下，做一个智囊团，一个实干家，一个改革的先行者，进一步推动医学模拟教育向内涵建设深入开展。”李宏为说。

### 关键词 师资培养 未来展望

## 实现从医师到教师 讲课教师到模拟教师的转变

从当今医疗现状可以看到，保障患者安全已逐步成为临床工作的基本理念。有研究显示，约3.5%~16.6%急性住院患者中曾发生医疗不良事件，其中约30%~50%可以通过系统介入预防和避免，可见以提高患者安全的教育培训模式已成为医学教育的大势所趋。在此情况下，医学模拟教育应运而生。

据北京大学人民医院教育处处长姜冠潮介绍，模拟教育能够高仿真地还原真实临床场景，使每位学习者都有机会接受同质化的教育。同时，医学模拟标准化的流程能够使教师制定明确的评估标准来衡量学习结果，让学习者通过训练，降低临床工作中的失误。

目前，中国的医学模拟在发展的道路上还将面临众多挑战，如教材的编写、师资力量的培养、教学方法的表现形式等重要问题，其中，师资的培养更是重中之重。“能够培养住院医师的教师一定是来自于临床，然而，并不是每一位临床的医生都可以直接跨入模拟医师的队伍，想要实现从‘医师’到‘教师’、‘讲课教师’到‘模拟教师’的转变，必须不断地加强学习，掌

握医学模拟教育独特的教学方法。此外，在情景模拟课程的实施过程中，参与授课的所有教学辅助人员（包括助教、程序员、标准化病人/演员、化妆师等）的作用同样重要。所以，参课人员的统一培训、集体备课、课前准备和预演的工作也是必不可少的。”上海交通大学医学院附属瑞金医院医学模拟中心主任史霆肯定地说。

北京协和医院急诊科副主任医师刘继海强调，医学模拟教育能否发挥其最大效用取决于怎样使用这一教学工具。从管理部门层面，发现、鼓励、支持模拟教师开设符合自身专业特点的课程比单纯提供模拟设备更重要；对于从事医学模拟的工作者，则需要了解模拟教学背后的原理，不断学习和总结才能恰当运用。

### 关键词 技能操作 临床思维

## 技能操作与临床思维缺一不可

“我心目中的优秀大夫、优秀医师有三个要素——高尚医德，精湛技术，高超医术。其中，高超医术则表现在两个方面，一个是技能操作，另一个是临床思维。这两者是诊断患者、治疗患者最核心的能力，缺一不可。”中日医院副院长姚树坤在接受医师报记者采访时说。

据四川大学华西医院医学模拟中心主任蒲丹介绍，医学生缺乏实践经验，若是直接在患者的身上操作，难免会出现手忙脚乱的情况，甚至会给予患者带来意外伤害。于是，如何从医学生顺利地过渡成为医师需要有解决问题的步骤和方略。

中日医院教育处副处长王君表示，随着国内医学模拟技术的不断发展，一些临床上的操作完全可以在模拟人身上先行练习，而对于知识面不全面、缺乏工作经验、沟

通能力薄弱的住院医师们，则更需要这种医学模拟技术。

“在模拟教育中，住院医师可在接近临床真实环境的氛围中进行模拟训练，包括穿脱隔离衣、消毒、铺单、使用逼真的器械在模拟人/模拟系统操作，有动态演变过程，操作不当时会出现相应并发症，可实时看到患者的生命体征改变，感受到真实的紧迫感；训练团队分工协助、向患者家属交代病情等。”王君指出，住院医师通过情景模拟下的集中培训，暴露错误，看到错误造成的后果，并在错误发生后及时补救，从而减少出错次数、减少需要帮助的次数、及时补救错误，提升技能水平、沟通能力、临场处置能力，这都可转化为实际临床工作的技能。最终目的不是单纯的教与学，而是为了更大程度地提高患者的安全性。

### 关键词 硬件设施 软件建设

## 光有硬件不叫模拟 软件建设需花大力气

美国麻省大学医学院秦岚教授接受医师报采访时表示，医学模拟是在一个较为安全的环境下来训练医生，在美国应用得非常广泛，从医学生开始培训，住培、专培和危重症病房都会有关操作。最重要的是，在模拟过程中允许学习者失败，具有重复性，这除了让学习者可以在不断地实践中汲取经验之外，也能提高患者的安全。

培养一名医生的过程是艰难而漫长的，除了传授医学知识和实践操作之外，还要加强与

人交流的能力、职业操守的培训等。“在现实生活中，你不可能全天候跟在住院医的身边，纠正其不足。而在模拟教育中却可以克服这些问题，模拟教育中实行全程录像的方式，在观看录像中可清楚地发现一些平时被忽略的细节，如进门向患者介绍自己、洗手消毒等，此外，美国还会要求医生坐下来与患者交谈，让患者感受到医生的重视和关怀。这些细节问题

都可以在模拟的过程中显现出来，并一一纠正。”秦岚坦言，运用固定、统一的方法，通过情景模拟技术，把要培训和教导的知识设置成一个标准，可在住院医完成课程的同时向培养同质化人才的追求迈进。

谈及国内医学模拟教育的发展时，秦岚表示近期刚参观了一些模拟培训基地，“毫无疑问，国内培训基地的硬

件设施都非常专业，但是在应用上还有所欠缺。光有硬件不叫模拟。医学模拟的诞生，是因为大家觉得在某些方面存在缺陷，是需要改善的。怎么用这些硬件设施才最关键？我们从哪些方面培训住院医？怎样制定计划？先从哪里开始？规范制定之后，怎样去实施？怎么去评定住院医的进度？”秦岚不无感慨地说，这个过程需要花费大量的时间。

对医学模拟教育专委会的成立，中国医师协会毕业后医学教育部邢立颖副主任指出，这是国内模拟教育发展的重要一步，为今后医学教育的模拟以及住院医师的培训打下了非常夯实的基础。“希望专委会能够尽快做出一个范例，同时，还需要开办一些模拟教育培训班，科普基本知识，传授操作知识，分享实践经验。”邢立颖说。



在模拟手术室，外科医生给医学生们讲无菌操作的基本要求。



在模拟病房，住院医师向标准化病人询问病情，老师在一旁评分。

